
UNIVERZITA KARLOVA FAKULTA TĚLESNÉ VÝCHOVY A 

SPORTU 

 

BAKALÁŘSKÁ PRÁCE 

Postoje učitelů tělesné výchovy k bojovým 

sportům 

Vedoucí práce:       Zpracoval: 

Mgr. Radim Pavelka       Jan Dvořáček 

Praha 2011 



2 

Abstrakt 

Název: Postoje učitelů tělesné výchovy k bojovým sportům 

Cíle práce: Zjistit, jak se učitelé tělesné výchovy dívají na bojové sporty, jaký k nim 

mají vztah, zda by souhlasili se zařazením výuky těchto aktivit do programu tělesné 

výchovy. 

Metody: Jedná se o empirický výzkum, pro který bude vyuţita metoda dotazování 

formou dotazníku. 

Výsledky: Výsledky uvádějí postoje a názory učitelů tělesné výchovy k bojovým 

sportům. Ukazují, zda k těmto aktivitám mají spíše pozitivní či negativní vztah a proč. 

Klíčová slova: Postoje, učitelé, bojové sporty 
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Abstract 

Title: Attitudes of physical education teachers in martial arts 

Goals: To find out the perspective of teachers in the martial arts, what is their relation 

to this problematic and if they would agree to include these activities in physical 

education program. 

Methods: This is an empirical research, which will be used method of questioning by 

questionnaire. 

Results: Results indicate what sports teachers think about combat sports and show if 

teachers attitude to these activities is rather positive or negative and why. 

Key words: Attitudes, teachers, martial arts 
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1. Úvod 

V dnešní době dochází na středních i základních školách k velkému poklesu 

úrovně tělesné výchovy. Ve velké většině škol se jiţ na hodinách tělesné výchovy 

převáţně hraje fotbal a neprovádějí se aktivity jako například gymnastika či atletika a 

tím ţáků chybí všestranný pohybový rozvoj. Čím je tento problém způsoben, není úplně 

přesně zřejmé. Pravděpodobně zde hraje určitou úlohu nedostatečná motivovanost ţáků. 

Jakým způsobem motivovat ţáky k většímu zájmu o tělesnou aktivitu je velice těţké 

určit. Je ovšem jisté ţe se musí zvolit takové aktivity, o které by jevili zájem. 

Jednou z takových moţností je zapojení do programu školní tělesné výchovy 

bojová umění. Jsou to aktivity, velice prospěšné pro pohybový aparát, rozvíjí vytrvalost, 

kloubní pohyblivost, svalovou sílu, rychlost a koordinaci. Tyto činnosti také vysoce 

rozvíjí psychickou stránku cvičenců. Obrovskou výhodou je také to, ţe je mohou 

provozovat téměř všichni jedinci, bez ohledu na jejich pohybové nadání či somatické 

předpoklady. Také jsou prospěšné pro sebeobranu. Např. v Americe, ale i jinde na 

Západě je běţné, ţe se na školách vyučují různé bojové systémy. 

Tato práce se bude zabývat výzkumem postojů učitelů tělesné výchovy 

k bojovým sportům, jaký k nim mají vztah, jejich názory na tyto aktivity. Zda by 

souhlasily s tím, aby se bojové sporty zavedly do vyučovacího programu tělesné 

výchovy. Nebo jestli se jiţ na škole, kde působí, bojové sporty vyučují. 
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TEORETICKÁ ČÁST 

2. Historie bojových umění 

Bojová umění mají své kořeny vzniku jiţ v kolébce člověka. Kdyţ vznikala 

různá společenství, utvářely i všelijaké systémy ochrany majetku a obrany před 

nepřáteli. Kaţdá kultura měla vytvořený svůj bojový systém, který vyuţívala a postupně 

rozvíjela. Těchto způsobů bylo nespočet. V kaţdém národě se vyvíjel vlastní styl 

bojových technik. 

Ze starověkého Řecka je známý pověstný spartský systém, který vychovával 

chlapce jiţ od nejútlejšího věku k tomu, aby se z nich stali dobří vojáci. Římané měli 

také velice propracovaný vojenský systém, mimo to zde byly také školy gladiátorů. Ve 

středověku se v Evropě rozvinula vrstva rytířstva, coţ byly válečníci, kteří museli 

ovládat bojové techniky s různými zbraněmi. Jejich ekvivalentem byli japonští 

samurajové, s výjimkou toho, ţe rytíři byli šlechtici, kdeţto samurajové, alespoň 

zpočátku, rolníci. 

Právě Japonsko a vůbec Asie byli kolébkou dokonale propracovaných bojových 

systému, které přetrvaly aţ dodnes. 

Bojová umění jsou tak stará jako člověk sám. Jako prostředek individuální 

obrany a poraţení nepřátel nedosáhla bojová umění v ţádné zemi na světě takové 

dokonalosti jako v Asii. Jejich počátky můţeme spatřovat v loveckých dovednostech 

prehistorických obyvatel naší planety. Jejich rozvoj se však objevuje, aţ kdyţ se člověk 

postavil proti člověku. Moderní arzenál zbraní značně zredukoval účinnost a popularitu 

četných bojových metod, které se převáţně udrţují jiţ jen ve sportovních disciplínách 

(Dreager, Smith, 1995). 

V různých částech světa se vyvinul zápas blíţící se více či méně boxu nebo 

karate, jako např. thajský a francouzský box, na starověkých olympijských hrách zápas 

pankration nebo zápas Vikingů na ţivot a na smrt (Kolář F., Kolář M., 1976). 

Mnohé aspekty asijských bojových technik se jeví pro západního čtenáře jako 

zcela nové. Přicházejí jako překvapující objev. A přesto přinejmenším některé jejich 

prvky se praktikovaly na Západě jiţ před více neţ 2000 lety. To, co Platon nazýval „Boj 

bez protivníka“, byla antická forma „stínového boxu“. Existovaly rovněţ válečné tance 

nazývané pyrrhichia (jak se utkat s nepřítelem). Oba druhy představují evropský 
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protějšek kata – způsob tréninku, který představuje ústřední část asijského bojového 

umění. Antičtí, řečtí a římští bojovníci předváděli diváků rozbíjení kamenů. Je to praxe, 

nad kterou se sice kultivovaní asijští boxeři usmívají, ale nicméně se těší veliké 

popularitě v celé Asii. Výkřik, vycházející z břicha, se pouţíval i v Řecku, u Římanů, 

v Irsku a u válečníků celé řady národů. Dokonce i důraz, který asijské bojové systémy 

kladou na nohy, není ojedinělý. V antickém Římě existovalo cvičení, při kterém 

bojovník stál na štítu nebo disku a ostatní se jej snaţili vytáhnout (Draeger, Smith, 

1995). 

3. Bojová umění 

V průběhu let se bojové způsoby především v Japonsku vyvíjely do mnoha 

různých stylů. Dříve byly všechny systémy zaměřeny na boj a jejich smyslem bylo 

porazit nepřítele. V Japonsku ve svých názvech většinou obsahovaly slabiku „Bu“, 

která značí právě boj. Postupem času se začala propracovávat také etická stránka těchto 

systémů, které dostaly označení „Budžucu“ (umění válečníka). 

S vytvořením nové armády sloţené z odvedenců a s jejím přezbrojením ztratila 

„Budžucu“ ve válkách na významu, neboť byla překonána palnými zbraněmi. Aby se 

však zachovaly značné výchovné hodnoty, které výcvik Budţucu“ obsahoval, 

konstituovala se soustava „Budó“ (cesta válečníka). Znak „Dó“ je totoţný s čínským 

termínem „Tao“ a ukazuje, ţe se jedná především o soustavné, všestranné a 

dlouhodobé zdokonalování cvičenců (Fojtík, 2001). 

U nás se pro aktivity, při kterých dochází k „souboji“ dvou soupeřů“, vţil termín 

úpolové sporty.  

Dle Martínkové a Vágnera (2010) jsou „Bojová umění“ pouze jednou oblastí 

boje a vymezeným obecným termínem označujícím tyto činnosti jsou dle těchto autorů 

„Bojové aktivity“. 
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Tyto bojové aktivity rozdělili do následujících kategorií: 

 Boj z blízka – znamená pragmatické vyuţití bojových technik k boji 

z bezprostřední vzdálenosti mezi dvěma či více protivníky s jednoznačným 

cílem překonávání protivníka. Jedná se o pruţně reagující oblast bojových 

aktivit, která je neustále prověřována válečným prostředím a na základě 

tohoto prověřování proměňována. 

 Bojová umění – jsou velkou měrou cílena k výcviku bojových technik pro 

účely boje v souvislosti s etickými kodexy, ale do značné míry mají také za 

cíl výchovu samotného jedince. Bojová umění jsou základem bojových cest 

a bojových sportů. 

 Bojové cesty – přesahují bojová umění, protoţe umění boje spojují 

s filozofickými či náboţenskými systémy a celkově jsou chápány jako 

výchovný prostředek, jako prostředek pro harmonický rozvoj člověka, který 

je v souladu s daným filozofickým či náboţenským systémem. 

 Bojové sporty – jsou zaměřeny především na osvojení bojových technik pro 

soutěţení s cílem zlepšovat osobní výkon a vítězit. 

Ve většině publikací jsou tyto aktivity rozdělovány pouze na bojové sporty a 

bojová umění. Právě výše uvedené rozdělení dle Martínkové a Vágnera je zatím nejlépe 

vystihující. 

Pro školní tělesnou výchovu je vhodné zařadit především ty aktivity, které mají 

především za úkol ovlivňovat pohybový rozvoj ţáků. 

Zde jsou uvedeny některé příklady bojových aktivit a jejich rozdělení, které by 

bylo vhodné pro zařazení do školní tělesné výchovy a které ne. 
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3.1. Bojová umění a bojové cesty 

3.1.1. Aikido 

Co je Aikido 

Aikido je sebeobranné bojové umění, které vyuţívá protivníkovi síly a energie 

ve vlastní prospěch. To znamená, ţe se nepůsobí silou proti soupeřovu úderu za účelem 

úder zastavit, nýbrţ se úder nechá pokračovat v síle a pouze se změní jeho směr. 

Aikido spočívá v umění harmonie mysli a těla, v přirozené uvolněnosti. Jestliţe se 

pouţívá v sebeobraně, klade se důraz na jemnost a ladnost jeho provedení. 

Správné pouţívání Aikido umoţňuje neutralizovat neoprávněný a agresivní útok 

rychle a čistě, s jednoznačnou kontrolou nad všemi aspekty útoku a obrany, čímţ se 

účinná sebeobrana stává realizovatelnou bez nutnosti způsobit útočníkovi váţné zranění 

(Westbrook, Ratti, 2005). 

Jeho zakladatelem byl japonský mistr bojových umění Morihei Uešiba. Narodil 

se roku 1883. V roce 1900 odešel do Tokia, kde se seznámil s bojovými uměními tenšin 

šinjo rjú džúdžucu a šinkage rjú. V roce 1915 se seznámil s mistrem Takedou, od 

kterého se učil bojovému umění daito rjú. V roce 1927 se odstěhoval do Tokia, zaloţil 

dočasnou tělocvičnu (dodžo). 

Počátky zrození aikido jsou datovány od roku 1942. Jeho název vznikl 

vypuštěním slabiky „Bu“, který označuje boj. Jestliţe aikibudo znamenalo bojovou 

cestu s vyuţitím principů aiki, aikido znamenalo formální přechod k cestě principů aiki 

bez boje (Reguli, 2003). 

Slovo aikido se skládá ze tří znaků. Kaţdý znak má svůj význam: 

Ai – harmonie, jednota 

Dle Stenudda (2009) je neblíţe významu tohoto slova výraz jednota. Ovšem 

nejčastěji se překládá jako harmonie. Poukazuje tak na jednotu, která není pouze 

absencí nejednotnosti, ale je tak hluboká a samozřejmá, ţe se stala stavem, mírumilovně 

působící silou. 
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Ki – energie 

Morihei Uešiba hovořil o Ki jako o něčem, co je zároveň osobní a současně 

všeobecné. Tok Ki kaţdého člověka musí usilovat o jednotu s tokem Ki vesmíru. Je 

malichernou ctiţádostí stimulovat svoji Ki, abychom vykonali nějaký velkolepý čin. 

Skutečně neomezený tok Ki dává zkušenost, která činí jednotlivost zcela 

bezvýznamnou. Člověk začne dýchat kosmický éter a ono „já jsem“, které tvoří srdce 

Ki, vyjde do bytí celého vesmíru. Pak uţ člověk není vymezen svou existencí, nýbrţ je 

zajedno s celým vesmírem (Stenudd, 2009). 

Do – cesta 

Znak pro Dó je kombinací dvou znaků, hlavy a chůze vpřed. Původ tohoto 

komplikovaného znaku je v Číně. Ta část, která symbolizuje hlavu, se skládá ze znaku 

pro oko a obočí nebo okolí oka. Oko se ve východním myšlení povaţuje za hlavní orgán 

hlavy a i na Západě lze tuto myšlenku najít například v oblasti psychologie vnímání. 

Tento směr psychologie tvrdí, ţe ze všech smyslových orgánů se nejvíce spoléháme na 

zrak a ţe zrakový vjem v našem vnímání světa jednoznačně dominuje (Stenudd, 2009). 

První dva znaky Aiki společně znamenají jednotnou harmonii. Stevens (2001) 

uvádí, jak Morihei Uešiba definoval Aiki: 

Aiki je univerzální princip, jenţ slučuje všechny věci. Je to optimální proces 

sjednocení a harmonizace, jenţ působí ve všech sférách, od nekonečnosti vesmírného 

prostoru aţ do nejmenších atomů. 

Aiki reflektuje velký obraz kosmu: je to ţivá síla, neúnavná energie, vzájemně 

propojuje materiální a duchovní aspekty stvoření. Aiki je tok přírody. 

Aiki představuje jednotu těla a ducha a je výrazem této skutečnosti. Navíc nám 

aiki umoţňuje, abychom spolu spolu sladili do jediného celku nebe, zemi a lidstvo. 

Aiki znamená „ţít spolu ve vzájemné harmonii“, tedy ve stavu vzájemné shody. 

Aiki je nejvyšší společenskou ctností. Je to síla k usmíření, síla k lásce. 

Morihei prohlašoval, ţe „Aiki je láska“ a ţe je moţné čelit agresi s úsměvem. 

Největší výzvou pro válečníka je, přimět protivníka, aby svou hněvivou a zastrašující 

zlobu vyměnil za neškodný úsměv (Stevens, 2001). 

Aikido je tedy bojovou cestou v pravém slova smyslu. Více neţ na rozvoj 

kondičních a koordinačních schopností jde zde především o rozvoj duchovní, o 

vzájemné poznávání cvičících partnerů. 



14 

Aikido ve školní tělesné výchově 

Cvičení aikido je kontaktní a z doteku s partnerem se oněm i osobě lze dovědět 

věci, které by jinak zůstaly nepoznané. Z napětí a uvolnění svalů čteme napětí a 

uvolnění mysli. Rychlost, plynulost, soulad všech částí těla jsou kategorie ukazující 

partnera ve skutečné podobě (Reguli, 2003). 

Jak se učíme rozlišovat jemné rozdíly v chování partnera, lépe můţeme 

porozumět i principům komunikace v aikido a vlastně komunikaci vůbec. O dódţó se 

říká, ţe je mikrokosmem, kde je moţno zaţít téměř všechny druhy společenských 

vztahů. Je to také to správné místo, kde je moţno učit se správně komunikovat (Reguli, 

2003). 

V aikido je mnoţství technik a tréninkových forem, avšak jeho viditelná část je 

pouhou špičkou ledovce. Má velice hlubokou duchovní stránku, a čím dále jde člověk 

ve svém vývoji, tím náročnější je jeho trénink. Začátečník moţná tuší obsáhlost aikido, 

nemůţe ji ale celou poznat. Ukazuje se pouze postupně, tak jako se postupně otevírá 

pohled do krajiny, čím výše člověk stoupá (Stenudd, 2009). 

Z tohoto vyplívá, ţe aikido vyţaduje velmi náročný trénink a velmi dlouhou 

cestu k tomu, neţ jedinec pochopí jeho pravý smysl. Pro školní praxi v tělesné výchově 

by tudíţ nemělo příliš velký význam a ţáci by jím nebyli dostatečně motivovaní. Dalo 

by se z něho pouţít několik vybraných základních technik pro nácvik sebeobrany, avšak 

aikido jako takové není pro školní výuku příliš ţádoucí. 
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3.1.2. Tai či 

Co je Tai či 

Tai či je čínské bojové umění. U nás je dnes známé jako lehké klidné cvičení, 

avšak dříve bylo značně vyuţíváno pro boj. 

Historie Tai či není příliš jasná. Existuje mnoho teorií o jeho vzniku. Kaţdá 

uvádí jiné místo a jiného zakladatele. 

Dle Cromptona (1996) se mnoho autorů shoduje jako na zakladateli na 

nesmrtelném Čang San – fengovi. Jiná teorie hovoří o dvou školách Tai či za dynastie 

Tchang. Třetí teorie uvádí jako zakladatele Wang Cung – jüe. 

Poněkud kvalitnější historické podklady o Tai či máme od Čchen Wang – 

tchinga. Ten se v mládí věnoval několika bojovým uměním. Kombinoval hluboké 

dýchání, duševní koncentraci a cviky napodobující pohyby zvířat. Studoval čínskou 

klasickou medicínu a objevil otáčivé, kruhové a spirálovité pohyby. Začal pouţívat 

přetlačovací cviky pro dvě osoby. Obohatil také metodu boje s kopím. Nakonec 

rozpracoval výklad různých proč a jak v Tai či (Crompton,1996). 

Tai či ve školní tělesné výchově 

Jelikoţ se jedná velmi náročné bojové umění, jehoţ techniky a cviky jsou 

prováděny velmi pomalu a soustředěně, vyskytují se zde dlouhé statické výdrţe 

v postojích, také by nebylo vhodné toto umění vyuţívat jako náplň pro školní tělesnou 

výchovu, avšak jeho různá dechová a protahovací cvičení by byla velice prospěšná coby 

závěrečný strečink a uvolnění po cvičení. 
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3.1.3. Kendo 

Co je Kendo 

Kendo je opět jedním z bojových umění Japonska. Pochází ze starého umění 

Kendžucu, coţ znamená umění meče. Jeho historie je velmi rozsáhlá. Počátky se 

objevují v době, kdy se začaly vznikat skupiny samurajů, kteří se učili techniky 

ovládání meče, aby dokázali přemoci svého nepřítele. 

V Kendžucu zpočátku neexistovalo ţádné teoretické pojednání. Jediným cílem 

zde bylo zabít protivníka. Později se objevily hlubší psychologické přístupy k řešení 

bojové situace (Fojtík, 2001). 

Podle Ozawy (2005) byly v období války Ónin (1467 – 1477) zaloţeny tři školy, 

ve kterých se vyučovalo šermířské umění: 

  Škola Tenšin-šóden-šintó-rjú, zakladatel byl Iizasa Čósai 

 Škola Aisu-kage-rjú, zaloţil ji Aisu Ikósai 

 Škola Ittó-rjú, jejím zakladatelem byl Čúdţó Hjógo-no-kami Nagahide 

Tito zakladatelé jsou povaţování za nejstarší specialisty na bojové umění, 

přestoţe existovalo nespočetně mnoho dalších šermířských mistrů (Ozawa, 2005). 

Jedním z nejslavnějších mistrů meče je japonský šermíř Mijamoto Musaši, který 

napsal Knihu pěti kruhů, v níţ jsou uvedeny některé autobiografické prvky. 

Mijamoto Musaši se narodil v roce 1584. Bojové umění jej naučil jeho otec. 

Svůj první zápas a zároveň první vítězství zaţil jiţ ve třinácti letech. Od té doby nikdy 

neprohrál a to prošel šedesáti zápasy. V roce 1612 vyhrál svůj nejslavnější zápas a poté 

stáhl do ústraní, aby se pokusil najít pravdu o meči. Po dvaceti letech, kdyţ mu bylo 

kolem padesáti let, si prý podstatu meče skutečně osvojil. Jeho dílo Kniha pěti kruhů 

napsal ve svých šedesáti letech a detailně zde rozvinul svou strategickou teorii a ţivotní 

filozofii (Ozawa, 2005). 

V druhé polovině 19. století začalo umění meče značně upadat, coţ bylo 

způsobené přílivem západního světa. Koncem 19. století však opět začal vzrůstat zájem 

o toto umění, vzrůstal japonský nacionalismus, coţ bylo podpořené vítězstvím čínsko – 

japonské války v letech 1894 – 1895 a později v roce 1931 dobytím Mandţuska. 

Po konci druhé světové války v roce 1945 Japonsko kapitulovalo, a jelikoţ 

Kendo představovalo vojenskou agresi, americké jednotky toto umění zakázaly a tento 
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zákaz trval po celou dobu okupace. Roku 1952 v říjnu byla zaloţena Celojaponská 

federace Kendo, která prosazovala Kendo jako výchovný sport, nikoliv jako bojové 

umění (Ozawa, 2005). 

Kendo se vyvinulo jako národní soutěţní sport. Rozšířilo se do světa a dnes se 

pořádá kaţdé tři roky mistrovství světa a kaţdý rok je pořádáno mistrovství Evropy. 

Soutěţí se zde v zápase (šiai), při kterém se pouţívá bambusový meč (šinai) a hodnotí 

se zde zásahy vymezených míst. 

Přestoţe získalo Kendo také svou sportovní podobu, zůstává stále jako ladné 

umění meče, které rozvíjí tělo i mysl. 

Kendo ve školní tělesné výchově 

Na japonských školách patří Kendo do běţného programu výuky. Má jednak 

vliv na rozvoj tělesné zdatnosti, získávání nových dovedností a především se klade 

důraz na jeho výchovnou morální stránku. 

Nevýhodou tohoto sportu je, ţe je zde potřeba speciálního vybavení, coţ 

vyţaduje značné finanční výdaje. Školy s vyšším materiálním zajištěním by některé 

vybavení pořídit, ovšem méně finančně zajištěné školy by si toto dovolit nemohly, 

vyjma pořízení dřevěných mečů pro cvičení Kata. Ovšem cvičit s ţáky pouze Kata by 

nebylo pro ţáky příliš záţivné. 

3.2. Bojové sporty 

3.2.1. Karate 

Co je Karate 

Karate v překladu znamená prázdná ruka. Tento název vychází z toho, ţe se 

v dávných dobách musel slabý jedinec ubránit holýma rukama proti mnohdy 

několikanásobně silnějšímu soupeři, někdy i ozbrojenému. K tomu tento slabší jedinec 

musel vyuţít různé techniky rukou a nohou. 
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Přestoţe se dnes označuje za japonské bojové umění, karate má svůj původ na 

ostrově Okinawa, kde se jednotlivé techniky propracovávaly k dokonalosti a vytvářel se 

z nich promyšlený bojový systém, tehdy nazývaný Okinawa Te. Do Japonska je přinesl 

okinawský mistr Gičin Funakoši. 

Funakoši začal trénovat jako jedenáctiletý pod dohledem největších mistrů a 

velmi rychle vnikl do tajů tohoto bojového umění. V roce 1911 poprvé demonstroval 

toto cvičení v Japonsku a přejmenoval je na Karate. Ukázky cvičení oslnily Japonce 

natolik, ţe ho poţádali, aby trénoval Karate v jejich zemi. V roce 1936 zaloţil Šotokan 

Dodţo v Tokyu, coţ bylo první Karate Dodţo v Japonsku. Mezi Japonci se velmi rychle 

rozšířilo. Popularitu získalo zejména na univerzitách (Levský, 1972). 

Karate vzniklo původně jako bojové umění, které se dále rozšířilo na bojovou 

cestu. Coby umění (dţucu) slouţilo k přeţití při střetu s nepřítelem. Jako cesta (do) byly 

techniky vyuţívány pro morální a duševní rozvoj jedince. 

Přesto se i tak začala časem rozvíjet jeho sportovní forma a dnešní karate, jak jej 

známe, má převáţně soutěţní podobu. 

Jako počátek sportovního karate můţeme stanovit první oficiální závody, ze 

kterých vzešel první vítěz. Tomuto okamţiku předcházelo nesnadné období tvorby 

pravidel pro uskutečnění zápasu ve dvou vybraných disciplínách – kata jednotlivci a 

kumite jednotlivci. Pro disciplínu kumite bylo jako základ pro vítězství nakonec 

vybráno provedení útočné techniky, kterou není protivník schopen odblokovat. Pro 

disciplínu kata se stala měřítkem schopnost předvést sestavu tak, aby byla 

demonstrována síla a dynamika jednotlivých technik sestavy s ohledem na načasování 

provádění těchto technik a s případným dodrţováním půdorysného diagramu. 

V konkrétním datu tohoto utkání se historické prameny různí. Některé prameny uvádějí 

rok 1955, jiní 1957 (Strnad, 2008). 

Karate ve školní tělesné výchově 

Ve školní tělesné výchově by mělo jistě přínos cvičení základních pohybů a 

postojů v karate. Tyto pohyby jsou prováděny převáţně ve formě kata. 

Kata jsou ideální formou pro trénování celého těla, jelikoţ zahrnují všechny 

prvky a pohyby, jeţ jsou základem takovéhoto cvičení. Ať jiţ sám, anebo ve skupině 

můţe kaţdý – nezávisle na svém věku či úrovni svých fyzických a technických 
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schopností – toto cvičení praktikovat. Těmito formálními cvičebními soubory se můţe 

cvičenec naučit umění sebeobrany (Nakayama, 2003). 

Ve školách není důleţité, ba dokonce by moţná bylo i pro ţáky demotivující, 

učit se jednotlivé kata od začátku. Stačí zde postupný nácvik vybraných technik a jejich 

různé kombinace. To by jiţ ovšem záleţelo, jak se k tomu ţáci postaví. 

Kumite je další vhodná metoda pro výuku ve školní tělesné výchově. Dělí se 

několik typů, tudíţ se nejedná pouze o sportovní boj, ve kterém se zápasníci mlátí. 

Jedná se o nácvik praktického vyuţití osvojených technik, které se předtím ţák naučil 

z různých kata. Nejvhodnějším typem pro školní praxi je tzv. základní kumite. 

Základní kumite je nejzákladnější forma kumite, při níţ soupeři zaujmou 

postavení v předem stanovené vzdálenosti a oblast, na niţ bude veden útok, je rovněţ 

předem vzájemně dohodnuta. Poté střídavě nacvičují příslušný útok a krytí nebo obranu 

proti tomuto útoku. Toto cvičení se dá provádět jako jednotlivý útok a kryt nebo jako 

série pětinásobného útoku s pěti kryty, případně s trojím opakováním (Nakayama, 

2007). 

Mohou se pořádat i soutěţe v kata či kumite. Zvýšilo by to jistě motivaci ţáků. 

3.2.2. Zápas 

Co je Zápas 

Zápas je jedním z nejstarších způsobů boje a byl zařazen mezi olympijské sporty 

jiţ na prvních novodobých Olympijských hrách. Některé prvky zápasu dokonce zařadil 

i Dr. Tyrš do obsahu Sokola. 

Regner a Šoptenko (1981) charakterizují zápas jako boj jednotlivce 

v bezprostředním styku se soupeřem. Vítězem je zde ten, který poloţí soupeře na 

lopatky nebo ten, jenţ získal více bodů, k čemuţ je zapotřebí osvojená technika 

jednotlivých chvatů a musí umět uplatnit při taktickém vedení boje. Soupeři se zde 

vzájemně odtlačují, přitahují a zvedají. Musí mít dostatečnou sílu sevření, jelikoţ na ní 

závisí úspěšné provedení celého chvatu. Ve výhodě jsou zde vyšší jedinci s delšími 

končetinami a trupem, díky čemuţ mají lépe umístěné těţiště. 
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Zápas ve školní tělesné výchově 

Je div, ţe se na našich školách v tělesné výchově nikdo nevěnuje, přestoţe patří 

k jedněm z nejstarších pohybových aktivit a naši čeští zápasníci jsou jedni z nejlepších 

zápasníků světa. Vţdyť myšlenku zavedení různých prvků zápasení či zápolení do 

programu školní výchovy prosazoval jiţ J. A. Komenský. Vliv zápasu má velký vliv na 

pohybový rozvoj ţáků. 

Boj v zápase se vyznačuje rychlými změnami situací, které vznikají 

prostřednictvím různorodých technických a taktických činností. Zápasník musí ovládat 

širokou škálu pohybových dovedností a musí mít rychlou reakci. Není li tato vlastnost 

na dostatečné úrovni, nelze dosáhnout v zápase úspěchu (Regner, Šoptenko, 1981). 

Zápas je tedy jednou z pohybových aktivit, kterým by měla být ve školní tělesné 

výchově věnována velká pozornost. Ţáci si zde osvojí širokou paletu různých 

pohybových dovedností, zlepší se jim reakční a koordinační schopnosti. Zápas je tedy 

jedním ze základních bojových sportů, které by měly být vyuţity pro školní tělesnou 

výchovu. 

3.2.3. Thajský box 

Co je thajský box 

Kdyţ se u nás řekne thajský box, mnozí si vybaví silné zápasníky, kteří do sebe 

mlátí hlava nehlava. Zápasy, při kterých je mnoho krve a zlomených nohou. Často si 

myslí, ţe je to sport vymlácených hlav, lidí, kteří jiţ necítí bolest nebo dokonce bolest 

vyhledávají. Je sice pravdou, ţe se jedná o plnokontaktní sport, ale většinu lidského 

mínění o něm musíme brát s rezervou. V Thajsku se jedná o národní sport, který se učí 

kaţdé malé dítě, téměř co se naučí chodit. Říká se, ţe u nás si malé děti chodí kopat 

s míčem, v Thajsku mezi sebou zápasí v thajském boxu. 

Thajský box (Muai – Thai) je přes 1000 let staré bojové umění, které v boji 

pouţívá techniky nohou, rukou a paţí. Ve starých spisech jsou mezi osmi základními 

zbraněmi thajského boxu uváděny pěsti, lokty, kolena a nohy (Rebac, 1994). 

Svět zná Thajský box z článků cestovatelů a turistů. Údajně se jeho vznik datuje 

do roku 156, kdy siamského krále Naresuena zajali Barmánci a dostal šanci získat 

svobodu, kdyţ zvítězí nad barmským šampionem. To se mu podařilo a thajský box se 
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od té doby stal národním sportem. Avšak tento příběh nemusí být přesný. Původ 

Thajského boxu je pravděpodobně starší a moţná se odvozuje od Čínského boxu, který 

je doplněn některými indickými vlivy. Vysoké kopy jsou domácího původu, jelikoţ 

čínské způsoby boxu vyuţívají kopy dosti omezeně (Dreager, Smith, 1995). 

Thajský box ve školní tělesné výchově 

Ve většině škol na západě je běţné, ţe mají ve vyučovacím programu tělesné 

výchovy zařazenou výuku thajského boxu. Toto sportovní odvětví má velký význam při 

rozvoji pohybových schopností, osvojování nových dovedností. Je to vhodný sport pro 

sebeobranu. 

Kromě toho ţáci tímto způsobem nejlépe získávají cit pro vzdálenost a sílu 

úderu (Rebac, 1994). 

Nevýhodou tohoto sportu je, ţe pro trénink je zapotřebí různého vybavení. 

Boxerské rukavice, chrániče holení, suspenzor, boxovací pytel, lapy (tlumiče úderů). 

Nácviky volných technik ve formě kata se zde necvičí. Nácvik úderů se potom tedy 

cvičí ve dvojicích, kdy jeden z ţáků drţí lapu a druhý provádí údery či kopy. 

Pro školu by zavedení tohoto sportu představovalo jisté výdaje, avšak pro 

pohybový rozvoj ţáků by mělo ohromný přínos. 

3.2.4. Džudo 

Co je Džudo 

Dţudo je dalším z japonských bojových umění. Jeho princip je zaměřen 

především na obranu. Podobně jako v Aikido se zde vyuţívá soupeřova energie 

k provedení techniky. V překladu tento název znamená jemnou cestu. Zakladatelem 

tohoto umění je japonský mistr Dţigoro Kanó. 

Kanó se začal tomuto umění od roku 1877, kdy se stal ţákem 

sedmačtyřicetiletého Hačinosuke Fukudy. V té tobě bylo Kanóovi sedmnáct let a zapsal 

se na tokijskou univerzitu. Po své smrti zanechal Fukuda Kanóovi všechny záznamy 

svého dodţó (tělocvična). Ten si pak vyhledal dalšího mistra, jímţ byl Masači Iso, 

kterému bylo dvaašedesát let. Ten ovšem také po dvou letech zemřel. Kanó začal 

studovat mnoho rukopisů o dţudţucu (Fojtík, 2001). 
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Kanó se věnoval také studiu evropské tělesné výchovy. Zajímal jej box, 

gymnastika a anatomie. 

Na základě získaných poznatků zaloţil v roce 1882 nový systém tělesné 

výchovy, který nazval Kodokan dţudo. Roku 1886 měl jiţ Kanó 112 ţáků, kteří cvičili 

dţudo. Stanovil hlavní zásady pro řešení bojových situací v dţudo. Těmi jsou zásada 

povolnosti, která umoţňuje i slabšímu obránci zvítězit nad silnějším, a zásadu 

maximální účinnosti s minimálním úsilím. Chtěl, aby se tyto zásady staly vlastní 

kaţdému a aby se jejich vyuţití neomezovalo jen na oblast dţudo, ale zasahovalo do 

celého ţivota jedince. Proto pouţíval termíny „malé dţudo“ jen pro potřeby boje a 

„velké dţudo“, kdy se principy dţudo uţívají v běţném ţivotě (Fojtík, 1998). 

Džudo ve školní tělesné výchově 

Pro školní tělesnou výchovu bychom shledali dţudo jako velmi vhodnou 

aktivitu. Jedním důvodem je práce s vlastním tělem, osvojení nových dovedností a také 

průprava pro sebeobranu. Druhý aspekt je, ţe dţudo pozitivně působí na morální 

výchovu ţáků. 

Vhodnost této aktivity spočívá především v tom, ţe se jedná o soutěţní sport. 

Proto se mohou ve školní tělesné výchově pořádat různé formy soutěţí, které přispívají 

zejména k motivaci ţáků. Ţáci se zde učí různé techniky porazů, úchopů a pák. Podobně 

jako v zápase dochází v tomto sportu k rychlým změnám situací a cvičenec zde musí 

umět rychle reagovat. Proto dţudo pozitivně přispívá ke všestrannému pohybovému 

rozvoji ţáků, ke zlepšení jejich koordinace a orientace. 
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4. Bojové sporty a školní tělesné výchova 

4.1. Tělesná výchova 

Historie tělesné výchovy 

Kdyţ se ohlédneme do historie, zjistíme, ţe péči o tělo byla věnována pozornost 

jiţ ve starověkém Řecku. Vznikaly zde dva systémy, které vyuţívaly tělesnou výchovy. 

Byly jimi spartský vojenský systém a athénský systém. Oba tyto systémy uţívaly 

tělesná cvičení na rozvoj jedince, avšak spartský systém měl hlavním cílem rozvíjet 

tělesnou zdatnost vojáků, aby zvládali drsné podmínky, zatímco v athénském systému 

slouţila tělesná výchova především ke kultivaci těla a ducha (Kalokagathie). 

Ve středověku došlo k úpadku tělesného rozvoje, jelikoţ tehdejší církev 

zavrhovala jakoukoli péči o tělo. Tělesným výcvikem procházeli pouze rytíři, kteří byli 

zapotřebí k obraně a boji. Jejich výchova byla zahrnuta v sedmi rytířských ctnostech. 

Později v době renesance, kdy se začalo navracet k antickým ideálům, znovu se 

projevil zájem o tělesný rozvoj. 

Našim nejproslulejším propagátorem školní tělesné výchovy a výchovy vůbec 

byl Jan Amos Komenský. 

Jeho pozitivní vztah k tělesné výchově mládeţe se prolíná celým jeho dílem. Zde 

vycházel z toho, ţe přirozená potřeba pohybu dětí je základním projevem ţivota. 

Nezaměřoval se pouze na děti starší, ale tělesná cvičení zařadil do výchovy dětí jiţ od 

útlého věku. Tělesnou výchovu chápal jako organickou součást výchovy i na ostatních 

stupních škol (Rychtecký, Fialová, 2004). 

Cíle tělesné výchovy se měnily v souvislosti s dobou. Nejvíce byl posilován 

význam tělesné výchovy v době válek a byl brán důraz na vědomosti a dovednosti, 

postupně se orientovaly na proţitek, zdravotně orientovanou zdatnost, estetiku, 

kreativitu apod. (Fialová, 2010). 

Co je tělesná výchova 

Dalo by se říci, ţe tělesná výchova je jednou ze sloţek vzdělávacího procesu 

jedince, která slouţí k rozvoji tělesné zdatnosti a udrţování zdraví. 
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Společným znakem tělesné výchovy a sportu je to, ţe pohovou aktivitu chápou 

jako médium procesu, v němţ nastávají pozitivní, ale i negativní změny. Nemusí zde jít 

ani o pohyby dokonale zvládnuté, ani o vysoce intenzivní cvičení, aby došlo ke vzniku 

účinků. Ovšem dobře naučené pohybové činnosti s přiměřeným obsahem a intenzitou i 

dobou trvání budou mít daleko příznivější účinky na cvičence (Rychtecký, Fialová, 

2004). 

S definicí termínu tělesná výchova se v mnoha publikacích nesetkáváme. Jednu 

výstiţnou charakteristiku tohoto pojmu nalezneme v publikaci Libenského a kol. 

(1966), kteří definují tělesnou výchovu jako „nedílnou sloţku výchovy, která svými 

prostředky zabezpečuje fyzickou stránku všestranného rozvoje člověka a jeho tělesnou 

dokonalost, v jednotě s ostatními sloţkami a přispívá k rozumovému bohatství a 

morální čistotě.“ 

V českých zemích je školní tělesná výchova jiţ více neţ 130 let organickou 

součástí výchovy a vzdělání. Avšak předpoklady k jejímu vzniku, k vymezení cílů a 

obsahu, k tvorbě vyučovacích metod a organizačních forem vznikaly jiţ mnohem dříve 

(Rychtecký, Fialová, 2004). 

Podmínky školní tělesné výchovy 

Dle Rychteckého a Fialové (2004) jsou podmínky, ta kterých se proces realizuje, 

součástí vzdělávacího procesu. Tyto podmínky jsou: 

 Instituconální: ty ovlivňují okolnosti, za kterých se uskutečňují cíle a úkoly 

vzdělání, jeţ vyplívají ze současných i perspektivních potřeb společnosti. 

 Sociální: jsou ovlivněny významem tělesné výchovy a sportu ve společnosti, 

škole a třídě, vztahem rodičů a působením hromadných sdělovacích 

prostředků. 

 Personální: značně ovlivňují úroveň výchovy a vzdělání. Především zde jde 

o odbornou práci pedagogů tělesné výchovy, ţe pouze vysokoškolský 

absolvent je kvalitní zárukou pro výchovu. 

 Materiální: kaţdá školní budova by měla být vybavena tak, aby se mohlo 

vyučovat podle platných vzdělávacích projektů. V případě, ţe škola nemá 

své objekty, zajišťuje výuku jinde, na čemţ se podílí osobně i učitel tělesné 

výchovy. 
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 Právní: fungování školy jako státní instituce je zajištěno zákony s celostátní 

platností, výnosy a směrnicemi MŠMT, jeţ slouţí především k bezpečnosti 

ţáků. 

Obsah školní tělesné výchovy 

Obsah tělesné výchovy se vyvíjel podobně jako jeho cíle. V počátcích byly jeho 

náplní především pořadová cvičení a nářaďový tělocvik. Postupem času přibyla téţ 

cvičení sezónní a hry. Do roku 1989 byly školní osnovy tělesné výchovy řízeny 

podrobným rozpisem učiva pro jednotlivé ročníky. V dnešní době pouze předepsáno 

tzv. učivo kmenové neboli základní a učitel TV má volnější ruku při výběru učiva. 

Kaţdá škola si dokonce sama utváří učební osnovy podle sebe (Fialová, 2010). 

Právě toto můţe být příčinou, ţe z tělesné výchovy byly vypuštěny bojové 

sporty. Dříve byly úpoly zařazeny mezi hodinu tělesné výchovy. Souvisely především 

s branností. 

Frano a kol. (1984) uvádí ve své publikaci, strukturu obsahu tělesné výchovy, 

kde je činnost zaměřená na všeobecný pohybový rozvoj, rozvoj základních pohybových 

schopností a pohybové výkonnosti, upevňování zdraví a zvyšování brannosti. 

V učebních osnovách pro tříleté obory středních učilišť vydanými MŠ ČSR 

(1987) je jednou ze sloţek branné výchovy plná individuální sebeobrana. 

Z toho plyne, ţe dříve bylo ve školách bojovým sportům (úpolům) věnováno 

více pozornosti. V dnešní době, kdy jiţ neexistují osnovy nýbrţ rámcové vzdělávací 

programy, si kaţdá škola utváří své učební plány sama, tudíţ se od bojových sportů 

upustilo, jelikoţ je pravděpodobně učitelé tělesné výchovy nechtějí vyučovat. 

Obsahem dnešní tělesné výchovy by mělo především být zaměření na pohybový 

rozvoj ţáků, osvojení nových pohybových dovedností, zlepšení drţení těla, zlepšování a 

udrţování zdravotního stavu. Druhým hlediskem je rozvíjení výkonnosti pro výsledky 

na školních soutěţích nebo pro výběr do různých sportovních oddílů. 
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Učitel tělesné výchovy 

Učitel tělesné výchovy vede ţáky k tomu, aby se učili novým pohybovým 

dovednostem, aby u nich docházelo k rozvoji tělesné zdatnosti a zdokonalování a 

zpevňování osvojených činností. 

Učitel tělesné výchovy musí mít efektivní působení, jehoţ základem je komplex 

přímých i nepřímých vyučovacích a výchovných činností. Na účinnosti výchovně 

vzdělávacího procesu se významně podílejí také ţáci, učivo a působení podmínek. Ve 

výchovně vzdělávacím procesu působí kaţdý učitel svou profesionalitou jako objekt, ale 

také jako subjekt, a to svou osobností. Objektivní a subjektivní působení učitele od sebe 

nelze oddělit, neboť se vzájemně prolínají (Rychtecký, Fialová, 2004). 

4.2. Bojové sporty ve školní TV 

Postavení bojových sportů na školách v ČR 

Snad aţ na pár výjimek se v České republice na základních a středních školách 

nesetkáme s výukou bojových sportů. Je to nesmírná škoda, jelikoţ, kdyţ se ohlédneme 

na zmiňovaný obsah školní tělesné výchovy, vyplyne nám, ţe přesně tento obsah splňují 

bojové sporty. Navíc jsou pro ţáky jistě velmi motivující. 

Fialová (2010) zařazuje úpoly mezi činnosti ovlivňující úroveň pohybových 

dovedností společně se sporty, gymnastika, atletika, sportovní hry, plavání, lyţování. 

Bartík a Adamčák (2009) ve svém článku publikují svůj výzkum na Slovensku, 

který se týkal názorů 10 – 14 letých ţáků na úpolové sporty a Aikido. Zde pokládali 

ţákům mnohé otázky týkající se této problematiky. Na otázku o úpolových sportech jim 

odpovědělo kladně pouhých 21 % dotázaných ţáků a 38 % ţáků o úpolech nikdy 

neslyšelo. 

Uvedení autoři (2009) v článku „Informovanost ţáků 2. stupně ZŠ o přípravných 

úpolech“ prováděli výzkum o tom, jaké mají ţáci znalosti o úpolových sportech. 

Výzkum se prováděl v regionu Spiš. Při poloţení otázky, zda ţáci dokáţou určit, které 

sporty patří mezi úpoly, 70 % respondentů nedokázalo správně odpovědět. 
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V případě těchto výzkumů můţe být u ţáků problém s terminologií, jelikoţ 

označení „úpolové sporty“ není mezi mládeţí příliš známý, ba dokonce můţe být 

naprosto cizí. Kdyby se pouţilo vyjádření „bojové sporty“ jistě by většina ţáků 

dokázala sporty zařadit. Nicméně z tohoto je očividné, ţe tyto aktivity jsou na školách 

velmi málo prezentované, natoţ aby se vyučovaly a tudíţ ţáci ani neznají jejich druhé 

označení. 

Proč zapojit bojové sporty do školní TV 

Myšlenku zapojit bojové (úpolové) sporty do školní tělesné výchovy propagoval 

jiţ Doc. PhDr. Ivan Fojtík, CSc., který je chápal jako moţnost naučení a rozvoje 

pohybových dovedností a také prostředek k rozvoji tělesné zdatnosti. 

Určitou výhodou bojových sportů je skutečnost, ţe je ţáci přijímají s nadšením. 

Určitým brzdícím faktorem je zde nedostatečná sebedůvěra některých učitelů. 

Samozřejmě, ţe kaţdá věková kategorie potřebuje jiné podání učiva, avšak při vysoké 

motivaci ţáků se tento redukuje v závislosti na znalostech a dovednostech učitele. 

Bojové sporty nabízejí hluboké proţitky pro ţáky i učitele. Podobně jako v kaţdém 

jiném oboru je i zde vyučování snadné, pokud učitel ví, co chce naučit a jestliţe učivo 

dostatečně ovládá (Fojtík, 1998). 

Dle Fojtíka (2006) rozlišujeme pět funkcí bojových sportů (umění): 

 Výchovná funkce: výchovný proces je zde zpočátku zaměřený k rozvoji 

kvalit fyzické zdatnosti a později přechází aţ ke kvalitám morálním a 

mravním, přičemţ se očekává také vysoká kvalita intelektuální. 

 Tělovýchovná funkce: bojové aktivity jsou charakteristické tím, ţe je zde 

v přímém kontaktu přemáhán soupeř nebo je alespoň natolik intenzivně 

představován, ţe je psychologická stránka situace téměř totoţná s reálným 

bojem. A právě toto napětí odlišuje bojové sporty od ostatních 

tělovýchovných aktivit. Harmonicky rozvíjí všechny oblasti těla. 

 Vzdělávací funkce: ţáci zde musí pracovat zcela uvědoměle a s velkým 

nasazením. 
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 Socializační funkce: v bojových uměních se vţdy vyskytuje napětí mezi 

dvěma smysly, buď zničit protivníka, nebo přispět k rozvoji vzájemné 

spolupráce. Dnes se vyuţívá především druhá moţnost. Díky tomu se mohou 

cvičenců vzájemně odkrývat jejich individuální vlastnosti. 

 Branná funkce: bojová umění a sebeobrana mají v brannosti své 

opodstatněné místo, jelikoţ rozvíjejí celou řadu kvalit, z nichţ se skládá 

osobnost. Vedle motivační stránky brannosti zasahují i do kvalifikační 

sloţky, která poţaduje, aby člověk uměl provést všechny nezbytné činnosti. 

Proto tyto aktivity bezesporu patří do oblasti základního tělovýchovného 

vzdělání. Jejich výchovné působení nelze nahradit ţádnou jinou tělovýchovnou formou. 

Jsou důleţité, jednak pro vyuţití v sebeobranné situaci a také proto, ţe mají významný 

výchovný vliv. Vychovávají k sebekázni, sebeovládání, ke zvýšeným nárokům na sebe 

sama a ke zlepšení sociálních vztahů (Fojtík, 1998). 

Jak začít s výukou bojových sportů ve školní TV 

Pro zahájení výuky bojových sportů je důleţité především seznámit ţáky 

s obsahem a se zásadami bojových umění. Hlediska kázně a bezpečnosti. 

Pro začátek je vhodné zařadit různé hry ve formě přetlačování a přetahování 

v různých polohách. 

Podle Fojtíka (1998) jsou tato cvičení velice zajímavá a emotivní, ţe se po 

provedení ukázky nemusí jiţ ţáci jiným způsobem motivovat. Ţáci se zde učí vyuţívat 

tělo a mysl pro boj s protivníkem. Tento druh cvičení můţe slouţit jako předstupeň 

výcviku specializovaných bojových disciplín. 

Velmi důleţitým prvkem výuky je nácvik pádů, jelikoţ správné provedení pádu 

zabraňuje nebo alespoň velmi sniţuje riziko úrazů při dopadu na zem. Poté se jiţ můţe 

začít s nácvikem střehových postojů a základních technik. 
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5. Postoje 

5.1. Co jsou postoje 

Téma postojů se na začátku 20. století stalo velmi diskutovaným a stala se z něj 

hlavní skupina oboru sociální psychologie. Pro odpověď na otázku „Co to vlastně 

postoje jsou“ existuje celá řada definic postojů. Nejvýstiţnější definici popisují ve své 

knize Krech, Crutchfield a Ballachey (1968), která formuluje postoje jako „trvalé 

soustavy pozitivních či negativních hodnocení, emociálního cítění a tendencí konání pro 

nebo proti vzhledem ke společenským objektům.“ 

Podle Nakonečného (2000) postoje determinují způsob jednání, resp. jsou 

konzistentní se způsoby jednání, pokud to situace dovoluje. 

Funkce postojů 

Dle Katze (1960) in Nakonečný (2000) rozlišujeme následující funkce postojů: 

 Instrumentální, adjustační nebo utilitární funkce: Člověk si vytváří 

pozitivní postoje vůči objektům, které jsou spjaty s odměňováním, jsou 

zdrojem očekávaných odměn, a negativní postoje pak k objektům, které 

spojuje s tresty nebo s očekáváním trestů – vyjadřuje tím určité zobecněné 

zkušenosti. 

 Ego – defenzivní funkce: Postoje mohou chránit integritu osobnosti, např. 

tím, ţe redukují úzkost nebo kompenzují negativní sloţky sebepojetí tím, ţe 

podceňují negativní vlastnosti, které si subjekt připisuje, chrání jedince před 

uznáním nepříjemných pravd o jeho činech a vlastnostech. 

 Hodnotově expresivní funkce: Subjekt můţe nacházet uspokojení v tom, ţe 

dává najevo své postoje a zasazuje se za jejich realizaci, např. v politickém 

nebo náboţenském ţivotě, můţe se demonstrativně hlásit k postoji, který 

vyjadřuje jeho sebehodnocení, případně mu umoţňuje odreagovat určité 

afekty. 

 Kognitivní funkce: Kaţdý člověk má tendenci uspořádat poznatky o světě i 

osobě samém, nacházet určitý řád, chápat smysl událostí a vztahů mezi nimi, 
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strukturovat svou zkušenost, a tato tendence se také projevuje vytvářením 

postojů, které spojují poznávání a cítění v určitý systém hodnot. 

Složky postojů 

Krech, Crutchfield a Ballachey (1968) vymezili tři sloţky postojů: poznávací 

složka, citová složka a tendence konání. 

 Poznávací složka sestává z názorů jednotlivce o daném předmětu. 

Nejkritičtějšími poznatky jsou zde hodnotící názory, tedy posuzování 

ţádoucích nebo neţádoucích vlastností předmětu. 

 Citová složka se vztahuje k emocím, jeţ souvisí s předmětem, tzn., ţe 

předmět působí příjemně či nepříjemně. Je označena jako tzv. emocionální 

náboj, který postojům dodá jejich důrazný motivační charakter. 

 Složka tendence konání zahrnuje veškerou pohotovost chování, které 

souvisí s daným postojem. Tzn., jestliţe jedinec zaujímá pozitivní postoj 

k danému předmětu, bude ochotný jej podpořit. V případě negativního 

postoje, bude chtít daný předmět nějak poškodit. 

Postoje vyjadřují hodnotící vztahy. Tzn., ţe poukazují na to, co daný subjekt 

povaţuje za významné, čím je přitahována jeho pozornost a co si dokáţe zapamatovat. 

Postoje v tomto smyslu vystupují jako determinanty procesů zpracovávání informací. 

To se projevuje aktivním vyhledáváním postojově relevantních informací, tendencí ke 

kognitivní konsonanci a také lepším zapamatování postojově relevantních informací. 

Tímto vytvářejí postoje tzv. percepční a paměťový filtr a determinují myšlení subjektu 

ve směru kognitivní konsonance (Nakonečný, 2000). 

Předměty postojů 

Předmětem postoje můţe být cokoliv, co pro člověka existuje. Člověk má tedy 

velké mnoţství postojů k předmětům ve fyzikálním světě, kterým je obklopen. Je 

moţné, ţe má ještě mnoho postojů k předmětům ve společenském světě. Postoje má 

vůči jiným lidem, skupinám lidí, společenským organizacím, politickým a 

ekonomickým jevům apod. (Krech, Crutchfield, Ballachey, 1968). 
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5.2. Měření postojů 

Výrost a Slaměník (1997) rozdělují tři etapy vývoje zkoumání postojů. Jsou to 

tyto etapy: první od začátku století po konec 40. let. Ta je charakterizována snahou o 

vymezení pojmu, konstrukce nástrojů na měření postojů a široká aplikace do různých 

oblastí společenského ţivota. Druhá etapa spadá do období začátku 50. let do konce 60. 

let a charakterizuje ji orientace na výzkum změny postojů, přičemţ horní hranici 

uvedeného období tvoří „krize“ výzkumu této oblasti. Třetí etapa od počátku 70. let aţ 

po současnost je charakteristická jako éra modelů, které vysvětlují vztah postoje – 

chování. 

Metody a problémy měření postojů 

Abychom při chápání a předpovídání konání mohli pouţít pojem postoj, 

potřebujeme spolehlivé a platné měření. Měření postojů stejně jako veškerých ostatních 

psychologických determinant je nepřímé. Postoje můţeme měřit pouze na základě 

závěrů vyvozených z odpovědí jednotlivce vzhledem k předmětu, tzn. z jeho zjevného 

konání a jeho verbálních vyjádření o názoru, citu a dispozic ke konání vzhledem 

k předmětu (Krech, Crutchfield, Ballachey, 1968). 

5.2.1. Získávání dat při měření postojů 

Jelikoţ jsou postoje měřitelné nepřímo na základě závěrů, pro získávání jejich 

dat je nejlepší vyuţít dotazovací metodu. Pro účely této práce bude vyuţita dotazovací 

metoda v podobě dotazníku. 

Dotazník je základní podobě standardizované interview v písemné podobě. 

Pouţívá se tam, kde je zapotřebí poloţit jednu a tutéţ sadu otázek velkému počtu lidí 

(Ferjenčík, 2000). 
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Výhody a nevýhody dotazníku: dle Ferjenčíka (2000) 

Výhody: 

 Úspora času a finančních prostředků 

 Data lze lépe kvantifikovat 

Nevýhody 

 Menší pruţnost (nelze klást doplňující otázky) 

 Formulace otázky nemusí být dostatečně srozumitelná všem 

 Obvykle niţší věrohodnost dat 

 Příprava dotazníku vyţaduje větší pečlivost neţ příprava interview 

I přes tyto nevýhody je pro účely této práce dotazník tou nejlepší variantou pro 

získávání dat, jelikoţ zkoumaná skupina je velmi početná. 
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PRAKTICKÁ ČÁST 

6. Cíle, úkoly, hypotézy 

6.1. Cíle 

Hlavním cílem této práce je zjištění postojů učitelů tělesné výchovy na 

základních a středních školách v Praze k bojovým sportům, jak je přijímají, jak je 

akceptují. Dále zjištění jejich názorů na tyto aktivity, zda by stáli za tím, aby se bojové 

sporty zavedly do programu výuky tělesné výchovy na středních či základních školách. 

Na základě výsledků získaných pomocí dotazníků, se zjistí, zda bojové sporty mají ve 

společnosti učitelů dostatečné postavení a zda by se mohly zapojit do učebního 

programu tělesné výchovy. 

6.2. Úkoly 

Úkoly práce jsou následující: 

 Výběr skupiny lidí, se kterou bude výzkum prováděn: zkoumanou skupinou 

zde budou učitelé tělesné výchovy na základních a středních školách 

 Sestavení dotazníku pro daný výzkum: pro zjištění výsledků bude vyuţito 

dotazníku, který se týká postojů zkoumané skupiny k danému problému 

 Předání dotazníků zkoumané skupině: pro dostatečnou validitu výzkumu je 

důleţité mít co největší počet respondentů. Proto zde bude vyuţito rozeslání 

dotazníků zkoumaným osobám přes internet, čímţ se v krátkém čase 

dotazníky dostanou velkému počtu respondentů a navrátí se zpět. 

 Vyplnění dotazníku respondenty: kaţdý respondent obdrţí email s úvodním 

dopisem k dotazníku, ve kterém je uveden odkaz na dotazník. Ten 

respondent otevře, v dotazníku vyplní základní údaje a poté zaškrtne 

správnou odpověď u kaţdé otázky, vţdy pouze jednu. Dotazník poté odešle. 
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 Sběr získaných dat: díky tomu, ţe se dotazník vyplňuje přes internet, se data 

automaticky zaznamenávají do tabulky. 

 Zhodnocení výsledků: získaná data z dotazníků se zpracují a vyhodnotí se 

z nich výsledky, které se zanesou do grafů a tabulek. Na základě 

zhodnocených výsledků se zformulují závěry. 

6.3. Hypotézy 

Hypotézy jsou následující: 

 H 1: Většina učitelů tělesné výchovy nemá bojové sporty v oblibě, protoţe si 

myslí, ţe jsou nebezpečné a nevhodné pro mládeţ. 

 H 2: Učitelé tělesné výchovy, kterým se bojové sporty líbí, by je rádi zavedli 

do učebního plánu tělesné výchovy, jelikoţ tato skupina učitelů tělesné 

výchovy si myslí, ţe přispějí k motivaci ţáků i k jejich psychickému rozvoji 

i rozvoji pohybových dovedností. 

 H 3: Raději by zavedli výuku bojových sportů spíše na střední neţ na 

základní školy, protoţe by je spíše preferovali nejdříve od věku patnácti let. 

 H 4: Na většině škol se bojové sporty vůbec nevyučují, protoţe mnoho 

učitelů s nimi nemá zkušenosti, tudíţ je nemá kdo vyučovat. 
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7. Metodika práce 

7.1. Popis výzkumného souboru 

Zkoumaným souborem této práce byla skupina učitelů tělesné výchovy 

základních a středních škol. Vzhledem k náročnosti zpracování dat z hlediska zachování 

reliability byl výzkum zúţen pouze na střední a základní školy města Prahy, aby 

všechna získaná data pocházela z konkrétní oblasti a nikoliv z různých míst. Počet 

respondentů, na kterých se provádělo hodnocení, byl 100, z toho bylo 50 muţů a 50 ţen. 

Věkové rozmezí u zkoumaného souboru se pohybovalo od 25 let do 66 let, ovšem věk 

respondentů pro tento výzkum nebyl důleţitý. 

7.2. Použité metody 

Z metod pro získávání dat zde byla vyuţita metoda dotazování. Dotazování bylo 

prováděno formou dotazníku. Pro nejlepší reliabilitu výzkumu by byla nejvhodnější 

forma rozhovoru, jelikoţ zde mají respondenti moţnost přesněji se vyjádřit k danému 

problému. Z hlediska uchování platnosti zkoumaného problému je ovšem důleţité 

dotázat se co největšího počtu respondentů a z tohoto důvodu je zapotřebí zvolit formu 

dotazníkovou, jelikoţ jsou všem pokládány stejné otázky a tímto způsobem bude 

získáno větší mnoţství dat pro dostatečně spolehlivé vyhodnocení výsledků. 

Struktura dotazníku byla vytvořena za pomoci absolventky psychologie. Bylo 

zapotřebí zformulovat dotazník způsobem, aby jasný a srozumitelný, aby zde jednotlivé 

poloţky byly jednoznačně formulované, aby respondenti museli odpovědět přesně tak, 

jak jim byla poloţena otázka, aby nebyly ţádné poloţky sugestivní, aby bylo snadné a 

jasné zpracování dat z dotazníků. 

Dotazníky byly poslány na cca 220 škol v Praze. Kdyţ bude předpoklad, ţe na 

kaţdé škole vyučují 3 učitelé tělesné výchovy, byly dotazníky rozeslány mezi 660 

respondentů. Navrátilo se pouze 100 vyplněných dotazníků, coţ činí 16,7%. Z celé 

stovky respondentů, kteří dotazník zodpověděli, bylo 50 muţů a 50 ţen. Otázek 

v dotazníku bylo 15 a na kaţdou připadala pouze jedna odpověď. Celkový počet 
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odpovědí by tudíţ měl vycházet na 1500, ovšem ve skutečnosti byl pouze 1460, coţ 

značí, ţe některé otázky nebyly všemi respondenty zodpovězeny. 

7.3. Sběr dat 

Základní metoda pro sběr dat byla pouţita metoda dotazování formou dotazníku, 

jak jiţ bylo uvedeno výše. Dotazník měl zjistit postoje učitelů tělesné výchovy 

k bojovým sportům. 

Dotazník měl elektronickou podobu a celkově obsahoval patnáct otázek. Prvních 

sedm otázek se týkalo postojů respondentů. Zjišťovalo se v nich, jak respondenti 

přijímají bojové sporty, jaké s nimi mají zkušenosti a jaký k nim mají vztah. 

Další část dotazníku, tedy osm otázek, se týkala názorů učitelů tělesné výchovy 

na tyto aktivity. Zde bylo úkolem zjistit, co si myslí o bojových sportech, zda by je 

chtěli zařadit do programu školní tělesné výchovy, jestli předpokládají, ţe jsou vhodné 

pro ţáky z hlediska motivace a jejich psychického rozvoje. 

Otázky v dotazníku byly uzavřené. Převáţná část otázek měla formu Likertovy 

škály, kde měli respondenti nabídku pěti moţností odpovědi, konkrétně ano, spíše ano, 

nevím, spíše ne, ne. V otázce, na jakou školu by zařadili bojové sporty, byly k dispozici 

odpovědi základní, střední, obě. Otázka, zda jsou bojové sporty vhodné pro mládeţ, 

měla tyto moţnosti ano (0 – 6 let), ano (6 – 11 let), ano (11 – 15 let), ano (15 – 20 let), 

ne. Poslední otázka, na jaké místo by zařadily bojové sporty v porovnání se aporty 

atletika, gymnastika, plavání, sportovní hry, měla opět formu Likertovy škály, ovšem 

odpovědi měly podobu číselného hodnocení 1, 2, 3, 4, 5, přičemţ jednička znamenala 

nejvyšší hodnocení. 

Dotazník byl rozeslán na základní a střední školy v Praze pomocí emailu, 

v kterém byla příloha s dopisem, v němţ byl uveden odkaz na elektronický dotazník. 

Tento email byl zasílán nejčastěji na ředitelství školy nebo na sekretariát, odkud byl 

přeposlán učitelům tělesné výchovy. Po vyplnění dotazníku respondenti klikli na 

tlačítko Submit, čímţ se vyplněný dotazník odeslal a jeho výsledky se automaticky 

zpracovaly do tabulky, která byla téţ automaticky vytvořena. Rozeslání dotazníků 

respondentům a jejich navrácení trvalo celkově cca dva měsíce. 



37 

7.4. Analýza dat 

Veškeré výsledky z dotazníků se po odeslání vyplněného dokumentu 

automaticky zapisovaly do tabulky, která se automaticky vytvořila společně 

s dotazníkem. Tabulka byla vyhotovena v Excelovém souboru. 

Pro její vyhodnocení byly pouţity funkce z programu Microsoft Excel. Pomocí 

těchto funkcí se vybraly jednotlivé odpovědi pro kaţdou otázku a zhodnotilo, kolik 

respondentů zvolilo kterou odpověď a také se provedl celkový součet odpovědí. Poté se 

sečetly kladné, záporné a neutrální odpovědi, které se zapsaly do tabulky a zanesly do 

grafu. 

Rovněţ kaţdá otázka byla vyhodnocena samostatně a měla své výsledky 

zaznamenané v tabulce a zobrazené v grafu. Z těchto výsledků se nakonec provedlo 

celkové zhodnocení a konfrontace hypotéz, zda se potvrdily či nikoliv. 
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8. Výsledky 

8.1. Celkový počet odpovědí 

Výzkum byl prováděn na učitelích tělesné výchovy základních a středních škol. 

Celkové mnoţství dotázaných respondentů byl 100, z toho bylo 50 muţů a 50 ţen. 

Respondenti odpovídali na otázky vţdy pouze jednou odpovědí. Otázek bylo 

dohromady 15, tedy dohromady 1500 odpovědí. Na nějaké otázky respondenti 

neodpověděli, jelikoţ 40 odpovědí chybí. Celkový počet tedy je 1460 (tabulka 1). 

Celkem odpovědí   

Ano 240 

Spíše ano 265 

Nevím 144 

Spíše ne 307 

Ne 416 

Otázka č. 9 88 

Celkem 1460 

Tabulka 1. Celkový počet odpovědí 

8.2. Kladné a záporné odpovědi 

V této kapitole jsou zobrazeny kladné a záporné odpovědi. Je zde ukázáno, jestli 

mají učitelé tělocviku k bojovým sportům spíše pozitivní či spíše negativní vztah a jaký 

vztah k těmto aktivitám převládá u muţů a u ţen. 

Celkové kladné a záporné odpovědi 

Z celkového počtu odpovědí většinou převládají ty záporné (tabulka 2, obr. 1). 

To je především způsobeno postoji učitelů tělesné výchovy k těmto aktivitám. Ovšem 

jejich názory na bojové sporty jsou spíše kladné (tabulky 3 a 4, obr. 2 a 3). 
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Odpovědi Kladné Neutrální Záporné 

Muţi 280 53 355 

Ţeny 271 63 296 

Celkem 551 116 651 

Tabulka 2. Celkový počet kladných, záporných a neutrálních odpovědí 

 

Obrázek 1. Celkový počet kladných, záporných a neutrálních odpovědí 

Odpovědi postoje Kladné Neutrální Záporné 

Muţi 130 6 209 

Ţeny 130 12 189 

Celkem 260 18 398 

Tabulka 3. Počet kladných, záporných a neutrálních odpovědí v postojích 
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Obrázek 2. Počet kladných, záporných a neutrálních odpovědí v postojích 

Odpovědi názory Kladné Neutrální Záporné 

Muţi 149 47 101 

Ţeny 141 51 107 

Cekem 290 98 208 

Tabulka 4. Počet kladných, záporných a neutrálních odpovědí v názorech 

 

Obrázek 3. Počet kladných, záporných a neutrálních odpovědí v názorech 
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8.2.1. Výsledky jednotlivých otázek postojů 

Z jednotlivých otázek týkajících se postojů vidíme, proč jsou celkové výsledky 

postojů negativní. Kdyţ se podíváme na otázku číslo jedna, která zjišťovala oblíbenost 

těchto aktivit u učitelů tělesné výchovy, zjistíme, ţe jsou z větší části oblíbené (tabulka 

5, obr. 4). 

Líbí se mi bojové sporty Muţi Ţeny 

Ano 7 11 

Spíše ano 24 17 

Nevím 2 4 

Spíše ne 17 18 

Ne 0 0 

Celkem 50 50 

Tabulka 5. Oblíbenost bojových sportů mezi učiteli tělesné výchovy 

 

Obrázek 4. Oblíbenost bojových sportů mezi učiteli tělesné výchovy 
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Z dalších dvou otázek 2 a 3 nám ovšem vyplívá, ţe se téměř nikdo respondentů 

ţádnému bojovému sportu nevěnoval (tabulka 6, obr. 5) a dnes jim věnuje ještě méně 

(tabulka 7, obr. 6). 

Aktivně jsem se věnoval/a bojovému sportu Muţi Ţeny 

Ano 6 4 

Spíše ano 6 2 

Nevím 0 0 

Spíše ne 6 5 

Ne 32 39 

Celkem 50 50 

Tabulka 6. Zda se někdo z respondentů věnoval bojovému sportu 

 

Obrázek 5. Zda se někdo z respondentů věnoval bojovému sportu 
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Věnuji se mu aktivně i nadále Muţi Ţeny 

Ano 2 1 

Spíše ano 0 0 

Nevím 1 0 

Spíše ne 2 1 

Ne 42 41 

Celkem 47 43 

Tabulka 7. Zda se respondenti nadále věnují bojovému sportu 

 

Obrázek 6. Zda se respondenti nadále věnují bojovému sportu 

Otázky číslo 4 a 5 se vztahovaly na to, zda respondenti sledují v televizi (tabulka 

8, obr. 7) a jestli navštěvují soutěţe bojových umění (tabulka 9, obr. 8). Zjistilo se, ţe 

velmi málo učitelů tělesné výchovy sleduje bojové sporty. 

Sleduji bojové sporty v televizi Muţi Ţeny 

Ano 2 3 

Spíše ano 2 5 

Nevím 2 0 

Spíše ne 32 18 

Ne 11 19 

Celkem 49 45 

Tabulka 8. Zda respondenti sledují bojové sporty v televizi 
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Obrázek 7. Zda respondenti sledují bojové sporty v televizi 

Navštěvuji soutěže v bojových sportech jako divák Muţi Ţeny 

Ano 0 3 

Spíše ano 0 0 

Nevím 0 0 

Spíše ne 4 3 

Ne 45 38 

Celkem 49 44 

Tabulka 9. Zda respondenti navštěvují soutěže bojových sportů 
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Obrázek 8. Zda respondenti navštěvují soutěže bojových sportů 

Šestá otázka zjišťovala, zda si respondenti myslí, ţe jsou bojové sporty vhodné 

pro mládeţ do 6 let, 6 aţ 11 let, 11 aţ 15 let, 15 aţ 20 let nebo, zda zastávají názor, ţe 

vhodné nejsou. Většina se shodla, ţe vhodné jsou. Největší shoda byla na věku 15 aţ 20 

let (tabulka 10, obr. 9). 

Bojové sporty jsou vhodné pro mládež Muţi Ţeny 

Ano (0-6 let) 1 0 

Ano (6-11 let) 11 10 

Ano (11-15 let) 15 12 

Ano (15-20 let) 20 27 

Ne 3 1 

Celkem 50 50 

Tabulka 10. Postoj respondentů z hlediska vhodnosti bojových sportů pro mládež 
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Obrázek 9. Postoj respondentů z hlediska vhodnosti bojových sportů pro mládež 

Otázka číslo 7 měla zjistit, zda respondenti shledávají bojové sporty 

nebezpečnými. Podle vyhodnocení vyšlo, ţe si většina z nich spíše zastává názor, ţe 

nebezpečné nejsou (tabulka 11, obr. 9). 

Bojové sporty jsou nebezpečné Muţi Ţeny 

Ano 0 1 

Spíše ano 15 5 

Nevím 1 8 

Spíše ne 24 30 

Ne 10 5 

Celkem 50 49 

Tabulka 11. Zda respondenti shledávají bojové sporty nebezpečnými 
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Obrázek 10. Zda respondenti shledávají bojové sporty nebezpečnými 

8.2.2. Výsledky jednotlivých otázek názorů 

Z názorů učitelů tělesné výchovy na bojové sporty vylinulo, ţe jsou většinou 

pozitivní. Většina respondentů si myslí, ţe by měly být součástí tělesné výchovy 

(tabulka 12, obr. 11). Větší počet zastává názor se zařazením těchto aktivit do výuky 

středních škol, ovšem mnoho z nich by je zavedlo na obě školy (tabulka 13, obr. 12). 

Toto zjišťovaly otázky 8 a 9. 

Myslíte si, že by bojové sporty měly být součástí výuky ŠKTV Muţi Ţeny 

Ano 8 9 

Spíše ano 22 16 

Nevím 4 10 

Spíše ne 13 13 

Ne 3 2 

Celkem 50 50 

Tabulka 12. Názor na zavedení bojových sportů do školní TV 
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Obrázek 11. Názor na zavedení bojových sportů do školní TV 

Jestliže ano, zařadil/a byste tuto výuku na Muţi Ţeny 

Základní školu 6 6 

Střední školu 20 23 

Na obě 18 15 

Celkem 44 44 

Tabulka 13. Na jakou školu by učitelé TV raději zařadily výuku bojových sportů 

 

Obrázek 12. Na jakou školu by učitelé TV raději zařadily výuku bojových sportů 
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Otáka číslo 10 měla za úkol zjistit, zda by učitelé tělesné výchovy chtěli 

vyučovat bojové sporty. Zde nám vyšlo více odpovědích záporných, ovšem kladných 

nebylo o mnoho méně (tabulka 14, obr. 13). 

Chtěl/a byste někdy vyučovat bojové sporty Muţi Ţeny 

Ano 6 3 

Spíše ano 14 12 

Nevím 4 6 

Spíše ne 17 17 

Ne 9 12 

Celkem 50 50 

Tabulka 14. Zda by někdy chtěli učitelé TV vyučovat bojové sporty 

 

Obrázek 13. Zda by někdy chtěli učitelé TV vyučovat bojové sporty 
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Názor na přispění bojových sportů k lepší motivaci ţáků k činnosti při tělesné 

výchově v sobě zahrnovala otázka 11. Zde se ukázalo, ţe velká počet respondentů 

zastává názor, ţe by k motivaci přispěly. Menší část si není jistá a nejméně respondentů 

si myslí, ţe ne (tabulka 15, obr. 14). 

Myslíte si, že by tyto aktivity motivovaly žáky k činnosti v TV Muţi Ţeny 

Ano 9 11 

Spíše ano 20 13 

Nevím 15 15 

Spíše ne 4 9 

Ne 2 2 

Celkem 50 50 

Tabulka 15. Názor na přispění bojových sportů k motivaci žáků při TV 

 

Obrázek 14. Názor na přispění bojových sportů k motivaci žáků při TV 
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Velmi důleţitá informace se skrývala v otázce číslo 12, jelikoţ zde se zjišťovalo, 

zda se na některých školách jiţ bojové sporty vyučují. Výsledky prokázaly, ţe většina 

škol ve svém programu tyto aktivity nemá (tabulka 16, obr. 15). 

Vyučují se již na Vaší škole bojové sporty Muţi Ţeny 

Ano 2 5 

Spíše ano 1 4 

Nevím 3 0 

Spíše ne 17 13 

Ne 26 28 

Celkem 49 50 

Tabulka 16. Zahrnutí výuky bojových sportů na jednotlivých školách 

 

Obrázek 15. Zahrnutí výuky bojových sportů na jednotlivých školách 
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Třináctá otázka zjišťovala názor učitelů tělesná výchovy k přispění bojových 

sportů k lepšímu rozvoji pohybových dovedností. Výsledky prokázaly, ţe si respondenti 

myslí, ţe tomu tak je (tabulka 17, obr. 16). 

Myslíte si, že by tato výuka pomohla k rozvoji pohyb. dovednost. Muţi Ţeny 

Ano 16 18 

Spíše ano 24 27 

Nevím 2 2 

Spíše ne 4 2 

Ne 2 0 

Celkem 48 49 

Tabulka 17. Názor na přispění bojových sportů k rozvoji pohybových dovedností 

 

Obrázek 16. Názor na přispění bojových sportů k rozvoji pohybových dovedností 

V otázce číslo 14 byl zjišťován názor respondentů na to, zda by bojové sporty 

měly pozitivní vliv na psychický rozvoj ţáků. Většina má názor, ţe ano, ovšem velká 

část si není jistá (tabulka 18, obr. 17). 
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Myslíte si, že by měly pozitiv. vliv na psych. rozvoj žáků Muţi Ţeny 

Ano 9 7 

Spíše ano 18 16 

Nevím 19 18 

Spíše ne 4 9 

Ne 0 0 

Celkem 50 50 

Tabulka 18. Názor na pozitivní přínos bojových sportů na psychický rozvoj žáků 

 

Obrázek 17. Názor na pozitivní přínos bojových sportů na psychický rozvoj žáků 

Poslední patnáctá otázka nás seznamovala s názory učitelů tělesné výchovy na umístění 

bojových sportů v porovnání se sporty atletika, plavání, gymnastika a sportovní hry 

(tabulka 19, obr. 18). 

Na jaké místo byste zařadil/a bojové sporty Muţi Ţeny 

1. 0 1 

2. 1 1 

3. 13 15 

4. 16 9 

5. 20 24 

Celkem 50 50 

Tabulka 19. Umístění bojových sportů v porovnání s jinými sporty 
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Obrázek 18. Umístění bojových sportů v porovnání s jinými sporty 

8.3. Zhodnocení výsledků a hypotéz 

8.3.1. Zhodnocení výsledků 

Získané výsledky ukazují, ţe více se vyskytlo záporných odpovědí neţ 

kladných. Více kladných odpovědí se vyskytlo u muţů, avšak více záporných odpovědí 

se vyskytlo také u muţů. Z toho je zřejmé, ţe ţeny nemají o bojových sportech 

pravděpodobně velký přehled. Po podrobnějším rozebrání výsledků se ukázalo, ţe to 

není proto, ţe se učitelům tělesné výchovy bojové sporty nelíbí, nýbrţ ţe s nimi nemají 

mnoho zkušeností. 

U otázek na postoje bylo více záporných odpovědí neţ kladných. Kladné 

odpovědi se vyskytly u muţů i ţen ve stejném počtu, zatímco záporné převaţovaly více 

u muţů. Otázky kladené na názory získaly více kladných odpovědí. Kladné odpovědi 

zde byly zastoupeny více muţskou skupinou. Ţeny odpovídaly více záporně. Ovšem 

rozdíl v kladných ani v záporných odpovědích nebyl mezi muţi a ţenami obzvláště 

velký. 

Větší počtu učitelů tělesné výchovy se bojové sporty líbí, avšak téměř nikdo 

z nich se ţádnému bojovému sportu nevěnoval a ještě méně jedinců se jim věnuje 

doposud. Velká skupina učitelů tělesné výchovy zastává názor, ţe jsou bojové sporty 

vhodné pro mládeţ. Většina z nich se shoduje na věku mládeţe od patnácti let, coţ je 
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také potvrzeno tím, ţe více respondentů preferuje zařazení výuky bojových sportů na 

střední školy neţ na základní. Téměř nikdo z respondentů se nezajímá o bojové sporty 

jejich sledováním v televizi či navštěvováním soutěţí v těchto aktivitách. Mnozí 

respondenti neshledávají bojové sporty nebezpečnými. 

Většina respondentů zastává názor, ţe by se bojové sporty měly zařadit do 

výuky školní tělesné výchovy, přičemţ se více preferuje střední škola. Téměř na ţádné 

škole se ještě bojové sporty nevyučují, přestoţe si většina učitelů tělesné výchovy 

myslí, ţe by tyto aktivity více motivovaly ţáky k činnosti při tělesné výchově, i ţe by 

měly pozitivní přínos pro psychický rozvoj ţáků. Bohuţel většina učitelů sami nechtějí 

bojové sporty vyučovat, coţ znamená, ţe by na výuku ve školách bylo zapotřebí 

cvičitelů, kteří mají v těchto aktivitách praxi a zkušenost. V porovnání se sporty 

atletika, gymnastika, plavání, sportovní hry zařadila většina respondentů bojové sporty 

na páté, tedy poslední místo. To nemusí být způsobeno tím, ţe by měli respondenti 

negativní vztah k těmto aktivitám, nýbrţ zachováním určité posloupnosti pro všestranný 

pohybový rozvoj ţáků. 

8.3.2. Zhodnocení hypotéz 

Hypotéza 1: hypotéza nepotvrzena 

Hypotéza 2: hypotéza potvrzena 

Hypotéza 3: hypotéza potvrzena 

Hypotéza 4: hypotéza potvrzena 

Většina poloţených hypotéz byla potvrzena. Nebyla potvrzena pouze první 

hypotéza. Tato hypotéza předpokládala, ţe učitelé tělesné výchovy nemají v oblibě 

bojové sporty, protoţe si myslí, ţe jsou nebezpečné a nevhodné pro mládeţ. Toto 

tvrzení se vyvrátilo, jelikoţ většina respondentů odpověděla, ţe se jim bojové sporty 

líbí. Větší část neshledává tyto aktivity nebezpečnými a myslí si, ţe jsou vhodné pro 

mládeţ, ovšem aţ od patnácti let. 

Druhá hypotéza, která předpokládala pozitivní přístup respondentů k zavedení 

bojových sportů do výukového plánu pro školní tělesnou výchovu, byla potvrzena. 
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Většině učitelů tělesné výchovy se bojové sporty líbí a jsou toho názoru, ţe by měly být 

obsaţeny ve výuce ve školní tělesné výchově. Souhlasí, ţe by tyto aktivity přispěly 

jednak k motivaci ţáků, k rozvoji jejich pohybových dovedností a velká část si také 

myslí, ţe mají pozitivní vliv na psychický rozvoj. 

Ve třetí hypotéze se tvrdilo, ţe by učitelé tělesné výchovy raději zavedli bojové 

sporty na střední, neţ na základní školy, coţ se potvrdilo. Je to patrně také spojeno 

s tím, ţe velká většina respondentů preferuje vyučovat tyto aktivity mládeţ nejdříve od 

patnácti let. Ovšem také bylo mnoho respondentů, kteří by souhlasili se zavedením 

těchto aktivit na oba typy škol. 

Poslední hypotéza byla opět potvrzena. Zde se předpokládalo, ţe se na středních 

školách bojové sporty nevyučují. Pouze 12 respondentů uvedlo, ţe se na jejich škole 

tyto aktivity vyučují, 3 si nebyli jistí. Zbytek uvedl, ţe jejich škola výuku bojových 

sportů ve svém programu nemá. 
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9. Závěr 

Cílem této práce bylo zjistit postoje učitelů tělesné výchovy k bojovým sportům. 

Výzkum se prováděl pomocí metody dotazování, která byla aplikována formou 

dotazníkovou. Dotazník se týkal jednak postojů učitelů tělesné výchovy k těmto 

aktivitám a jejich názorů na ně. 

Z celkového počtu odpovědí bylo více těch záporných, které převaţovaly více u 

muţů neţ u ţen. To ovšem můţe být také způsobeno tím, ţe na některé otázky mnozí 

respondenti neodpověděli. 

Při konkrétnějším vyhodnocení kaţdé otázky jsme se setkali s negativními 

přístupy spíše u ţen, ovšem v některých otázkách převyšovaly ţeny muţe kladnými 

odpověďmi. 

Bylo zde zjištěno, ţe se učitelům tělesné výchovy bojové sporty líbí, coţ 

vyvrátilo hypotézu, která předpokládala, ţe tomu tak není. Ostatní hypotézy se v tomto 

výzkumu potvrdily. Došlo se tedy k takovému závěru, ţe učitelé tělesné výchovy mají 

tyto aktivity v oblibě, souhlasili by s jejich zavedením do programu školní tělesné 

výchovy a zastávají názor, ţe by motivovaly ţáky k činnosti při tělesné výchově, i ţe by 

přispěly k jejich psychickému rozvoji. 

Většina učitelů tělesné výchovy zastává názor zařadit bojové sporty do výuky aţ 

od střední školy. Také se převáţná část shodla, ţe jsou tyto aktivity vhodné pro mládeţ 

od patnácti let. 

Výsledky také ovšem ukázaly, ţe většina učitelů tělesné výchovy nemá ţádné 

zkušenosti s bojovými sporty. Velká většina je ani nechce vyučovat. Těch, kteří je 

vyučovat chtějí, není o mnoho méně, ovšem právě zde zase chybí potřebné zkušenosti, 

jelikoţ tyto aktivity téměř ţádný učitel tělesné výchovy necvičil. 

Dále výzkum prokázal, ţe se téměř na ţádné škole bojové sporty dosud 

nevyučují, coţ bylo také předpokládáno. 

Se zavedením bojových sportů do výuky školní tělesné výchovy můţe být tedy 

problém, jelikoţ není mnoho těch, kteří by tyto aktivity vyučovaly. To můţe být 

především způsobeno tím, ţe v ústavech pro vzdělávání učitelů tělesné výchovy chybí 

hodiny výuky bojových sportů. V některých zařízeních se nějaký čas vyučují základy 

sebeobrany, ovšem těchto lekcí bývá málo, tudíţ učitelé tělesné výchovy si z těchto 

aktivit neosvojí mnoho dovedností, které by poté předávali dále svým ţákům. 
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Na Slovensku se prováděli autoři Bartík a Adamčák v roce 2009 podobný 

výzkum, akorát otázky byly směřované na ţáky. Zjistilo se, ţe se ţáci na školách 

s bojovými sporty nesetkali. Kdyţ se tato práce porovná s výše uvedeným výzkumem, 

dojde se ke zjištění, ţe výsledky jsou obdobné a ţe tedy bojové sporty na školách své 

místo nemají. 

Výzkum, který tato práce obsahoval, by si jistě zaslouţil další pokračování 

v diplomové práci. Jistě by bylo vhodné porovnat postavení bojových sportů na školách 

u nás a na školách v zahraničí. Diplomová práce by se mohla zabývat vytvořením 

výukového programu do škol, který bude obsahovat bojové sporty. 
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11. Příloha 

Dotazník 

Dotazník je anonymní a bude slouţit pouze pro účely mé bakalářské práce. 

U následujících otázek zaškrtněte pouze jednu odpověď 

Vyplňte, prosím, následující údaje: 

 
 

Pohlaví:  

 

Věk:  

 

Název školy, na které působíte:  

 

Líbí se mi bojové sporty:  

 Ano 

 Spíše ano 

 Nevím 

 Spíše ne 

 Ne 

 

Aktivně jsem se věnoval/a bojovému sportu:  

 Ano 

 Spíše ano 

 Nevím 

 Spíše ne 

 Ne 
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Věnuji se mu aktivně i nadále:  

 Ano 

 Spíše ano 

 Nevím 

 Spíše ne 

 Ne 

 

Sleduji bojové sporty v televizi:  

 Ano 

 Spíše ano 

 Nevím 

 Spíše ne 

 Ne 

 

Navštěvuji soutěţe v bojových sportech jako divák:  

 Ano 

 Spíše ano 

 Nevím 

 Spíše ne 

 Ne 

 

Bojové sporty jsou vhodné pro mládeţ:  

 Ano (0-6 let) 

 Ano (7-11 let) 

 Ano (11-15 let) 

 Ano (15-20 let) 

 Ne 

 



63 

Bojové sporty jsou nebezpečné:  

 Ano 

 Spíše ano 

 Nevím 

 Spíše ne 

 Ne 

 

Myslíte si, ţe by bojové sporty měly být součástí výuky školní tělesné výchovy?  

 Ano 

 Spíše ano 

 Nevím 

 Spíše ne 

 Ne 

 

Jestliţe ano, zařadil/a byste tuto výuku na:  

 Základní školu 

 Střední školu 

 Obě 

 

Chtěl/a byste někdy vyučovat bojové sporty?  

 Ano 

 Spíše ano 

 Nevím 

 Spíše ne 

 Ne 

 

Myslíte si, ţe by tyto aktivity motivovaly ţáky k činnosti v tělesné výchově?  

 Ano 

 Spíše ano 

 Nevím 
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 Spíše ne 

 Ne 

 

Vyučují se jiţ na Vaší škole bojové sporty?  

 Ano 

 Spíše ano 

 Nevím 

 Spíše ne 

 Ne 

 

Myslíte si, ţe by výuka bojových sportů pomohla ke všeobecnému rozvoji pohybových 

dovedností?  

 Ano 

 Spíše ano 

 Nevím 

 Spíše ne 

 Ne 

 

Myslíte si, ţe by výuka bojových umění měla vliv na pozitivní psychický rozvoj ţáků?  

 Ano 

 Spíše ano 

 Nevím 

 Spíše ne 

 Ne 

 

Na jaké místo byste bojové sporty zařadil/a? V porovnání sportů: atletika, gymnastika, 

bojové sporty, sportovní hry, plavání (Zaškrtněte číslo - 1 nejlépe apod.)  

 
1 2 3 4 5 

 

       


